
Atti Parlamentari 14459 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - * l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 1 6 OTTOBRE 1 9 1 7 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
minis t ro del l ' in terno, • per sapere se le ves-
sazioni usa te ai socialisti della Ligur ia di 
L e v a n t e col divieto ad essi i n t ima to di riu-
nirsi pac i f icamente a p r i v a t o convegno in 
Chiavar i il 9 cor ren te se t tembre , coll 'arbi-
t ra r io loro ar res to , coi ped inamen t i ridicoli 
e p rovoca tor i , e co l l ' abusa ta os tentaz ione 
di vigi lanza speciale ai socialisti esonerat i , 
a scopo mani fes to d ' in t imidaz ione poli t ica, 
possano considerars i an t ic ipaz ioni di quella 
l iber tà che la guerra a t t u a l e l a rgamen te 
p rome t t e . 

« Maffi ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' in t e r rogare i 
minis t r i de l l ' in terno e degli esteri, per sa-
pere fino a quando sul sacro suolo di E o m a , 
le t ombe di Shelley e di K e a t s d o v r a n n o ri-
manere in custodia dei tedeschi . 

« Gallenga ». 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
minis t ro della guerra , pe r sapere se non ri-
tenga equo p rovvede re affinchè, nei t r ibu-
nal i mi l i ta r i di qua lunque specie, s i tua t i in 
c i t tà d ich ia ra te piazzefort i , come Brindisi , 
Ta ran to , Messina, ecc., sia ammessa la di-
fesa borghese, t e n u t o presen te che ta l i di-
fesa è ammessa innanzi ai t r ibuna l i di guerra 
mar i t t imi , anche nelle stesse piazzefor t i , 
salvo le eccezioni che può impor re il co-
m a n d a n t e per le cause a t t i n e n t i alla sicu-
rezza dello S ta to , e r iuscendo inesplicabile 
che, ciò che, nello stesso sito, è permesso 
in mare , non sia permesso in t e r ra . 

« Macchi ». 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
minis t ro della guerra , per conoscere come 
si spieghi il m a n c a t o a u m e n t o dei t r ibuna l i 
mi l i ta r i ter r i tor ia l i , quando il loro numero 
r i s t r e t to e l ' a u m e n t a t a competenza , ol tre 
ai dann i non lievi che cagionano al l 'erar io , 
agli impu ta t i , alle loro famiglie e a l l 'ordine 
degli avvoca t i , p ro lungano inev i tab i lmente 
il per iodo i s t ru t to r io con una conseguente 
immobil izzazione di non poche migliaia di 
so ldat i per carcerazione p reven t iva . 

« Macchi ». 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
minis t ro del l ' in terno, per sapere quali infor-
mazioni possano dare sui f a t t i per i quali 
l 'assegnazione e l ' appo r to di grano dalle 
Provincie finitime alla provincia di Milano 
pel mese di se t t embre siano s ta t i di t a n t o 

infer iori alle a spe t t a t i ve ; e per sapere se il 
Governo sia in grado di ga ran t i re per i mesi 
successivi che ta le assegnazione ed a p p o r t o 
si e f fe t tu ino con assoluta sicurezza nella 
proporzione, ca lcola ta e p ropos t a da l Con-
sorzio granar io milanese, di a lmeno una 
me tà del fabbisogno ordinar io della pro-
vincia, p roporz ione s t r e t t a m e n t e indispen-
sabile ad ass icurare la sufficienza delle ri-
sorse granar ie locali per le prossime s tagioni 
inverna le e pr imaver i le . 

« Tu ra t i ». 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
minis t ro de l l ' i n te rno , per sapere se dalla 
s is temat ica cas t raz ione censoria, con cui lo 
S t a t o organizza l ' ignoranza e l ' inganno del 
Paese sulle p ropr ie reali condizioni e sui 
problemi che più in teressano la sua v i t a e 
il suo avveni re , non creda di ecce t tua re le 
notizie e le discussioni sugli approvvig io-
nament i , affinchè q u a n t i h a n n o dovere di 
azione nella del icata ma te r i a possano con 
sufficienti in formazioni compiere il loro uf-
ficio e assumere le re la t ive responsab i l i t à . 

« T u r a t i » . 

« I l so t toscr i t to chiede d ' in te r rogare i 
minis t r i de l l ' in terno e della guerra , per sa-
pere se e quali ch ia r iment i possano dare 
sui dolorosi f a t t i a ccadu t i a Torino, e qual i 
p r o v v e d i m e n t i sieno s t a t i a d o t t a t i per im-
pedire che si r ipe tano . 

« ,Pala ». 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' in te r rogare i 
minis t r i della guerra e del tesoro, se rico-
nosca l ' o p p o r t u n i t à di f a r luogo a colloca-
ment i a r iposo di funz ionar i d 'o rd ine del--
l 'Ammin i s t r az ione cent ra le della guerra,, 
che non h a n n o ancora raggiunto il l imite 
del sessantac inques imo anno di e tà , per pro-
cedere poi alla loro r iammissione in servizio 
come avvent iz i n o n o s t a n t e il recente e giu-
st i f icato divieto di ul ter ior i ammissioni di 
ta le personale. 

« Tave rna ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' in te r rogare il 
minis t ro dei lavori pubbbl ici , per conoscere 
quali cr i ter i lo h a n n o i sp i ra to nel conce-
dere la proroga di dieci anni alla Società 
delle t r a m v i e provincia l i (Napoli) ;. e sulle 
ragioni per le qual i egli non ha nemmeno 
c reduto d ' in te r rogare i comuni in teressa t i . 

« Labr io la » 


